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стінки. Рішення даної задачі дозволило визначати розміри теоретично 

оптимального перерізу балки з мінімальною його площею. Але цей переріз мав 

значну висоту балки і досить вузькі полиці і тому практично не міг бути 

прийнятим для реальної конструкції. Даний недолік усувається завдяки 

використанню властивості функції залежності площі перерізу від висоти балки, 

а саме її плавності на широкому інтервалі зміни висоти балки в околиці її 

теоретично оптимального значення. Ця властивість дозволяє суттєво 

зменшувати висоту балки (в 1,29…1,35 рази) та збільшувати ширину її полиць 

до практично прийнятних розмірів, залишаючи їх товщину постійною. При 

цьому збільшення площі такого ефективного перерізу у порівнянні з 

теоретичним значенням відбувається всього на 3…5%.  

Чисельні приклади компонування перерізів двотаврових балок 

прольотами 16..20 м за новим алгоритмом показали, що балки з зазначеними 

прольотами мають ефективні поперечні перерізи за умови товщин їх стінок, що 

є не більшими, ніж 20 мм.  

Як підсумок, автори вважають, що критеріями ефективності перерізу 

зварної двотаврової балки є не тільки його оптимальна висота, але і товщина 

полиць. 

 

 

РОЗРОБКА КЕРОВАНОГО ЗАПОБІЖНО-ДИХАЛЬНОГО КЛАПАНУ 
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Кондратенко О.М. д-р техн. наук, доц., Поліщук Т.Р. здобувачка вищої освіти, 

Касьонкіна Н.Д. здобувачка вищої освіти 

Національний університет цивільного захисту України 

 

У дослідженні здійснено критичний аналіз науково-технічної, 

довідникової, нормативної і патентної літератури та виявлено сутність і 

рушійні сили явищ малого і великого дихання резервуарів (МДР і ВДР) з 

технічними горючими рідинами (ТГР), проаналізовано номенклатуру видів 

ТГР, що перебувають на зберіганні у резервуарах нафтобази «Харківська» ТОВ 

«ТАТНЄФТЬ-АЗС-УКРАЇНА» (м. Харків), види втрат нафтопродуктів при їх 

зберіганні у резервуарах, види втрат нафтопродуктів при їх зберіганні у 

резервуарах від випаровування, види характеристик впливу викиду такого 

полютанта, як суміш парів ТГР, на компоненти навколишнього природного 

середовища (НПС), види та характеристики дихальних клапанів резервуарів для 

зберігання ТГР, а також особливості акумуляції парів ТГР. При цьому 

великотоннажні резервуари для зберігання ТГР розглядаються як технічні 
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споруди замкненої оболонкової геометричної конфігурації з отворами різної 

форми, а їх герметичність та показники міцності є характеристиками 

залишкового ресурсу цих технічних об’єктів.  

Здійснено розрахункове оцінювання параметрів ТГР, що перебувають на 

зберіганні у великотоннажних резервуарах підприємства з дистрибуції нафто-

продуктів, за вдосконаленою методикою на прикладі нафтобази «Харківська». 

Здійснено побудову, аналіз та описання схеми технології захисту 

навколишнього середовища (ТЗНС) для вказаного підприємства. Вдосконалено 

і описано методики визначення значення масового годинного викиду парів ТГР, 

спричиненого явищами ВДР і МДР при їх зберіганні на цьому підприємстві з 

врахуванням фази вдиху явища МДР. Отримано, проаналізовано та 

проілюстровано набір вихідних даних для розрахункового дослідження. 

Здійснено визначення масового годинного викиду парів горючих рідин за 

механізмами ВДР і МДР при їх зберіганні на нафтобазі «Харківська» у НПС за 

вдосконаленим підходом. У результаті аналізу отриманих даних встановлено, 

що сумарно для усіх горючих рідин, що зберігаються на нафтобазі – дизпаливо 

у 3 резервуарах по 1178 м
3
, бензин у 5 резервуарах по 1178 м

3
, моторної оливи у 

2 резервуарах по 1178 м
3
 та етанол у 1 резервуарі по 1178 м

3
 – за механізмами 

великого і малого дихання резервуарів для їх зберігання сумарно утворюється 

60 кг парів кожну годину при ступені заповнення резервуарів 0,50 та добового 

перепаду температур 15 °С. Також встановлено, що максимального значення 

сумарний приведений масовий годинний викид (тобто еквівалентний викиду 

еталонного полютанта – СО) парів усіх горючих рідин за механізмом малого і 

великого дихання резервуару для його зберігання складає 4236,3 кг/год. Здійс-

нено оцінювання енергетичного та економічного ефектів від впровадження роз-

робленої технології захисту навколишнього середовища на нафтобазі 

«Харківська» за вдосконаленим підходом. 

Здійснено аналіз номенклатури та параметрів існуючих дихальних та за-

побіжних клапанів великотоннажних резервуарів для зберігання ТГР на нафто-

базах. На цій основі запропоновано нову конструкцію пристрою, що є 

невід’ємною частиною ТЗНС (тобто її виконавчим органом) від негативного 

впливу великотоннажних резервуарів для зберігання ТГР підприємства зі 

зберігання і дистрибуції нафтопродуктів (нафтобази) як спеціальної пожежо-

вибухонебезпечної багаторазової тари. Запропонований пристрій що поєднує в 

собі функції дихальних клапанів для нівелювання викидів суміші парів ТГР і 

атмосферного повітря (АП) від явищ ВДР і МДР з урахуванням фази вдиху 

явища МДР, запобіжного клапану, та вогневого запобігача. Особливістю 

запропонованої конструкції є те, що налаштування клапанів тиску в ньому 

керуються електронною системою у функції показів датчиків температури АП і 

ступеня заповнення резервуара ТГР. Виконано проектувальний розрахунок 
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пружин усіх клапанів запропонованого пристрою як елементів механізму 

керування клапану. 

У зв’язку з вищенаведеним сформулювано такий список рекомендацій 

щодо підвищення рівня екологічної безпеки процесу експлуатації багаторазової 

великотоннажної тари для зберігання ТГР. 

Література 

1. Фізичне і математичне моделювання процесів у фільтрах твердих частинок при 

практичному застосуванні критеріального оцінювання рівня екологічної безпеки: 

монографія / О.М. Кондратенко, В.Ю. Колосков, Ю.Ф. Деркач, С.А. Коваленко. – Х.: Стиль-

Издат (ФОП Бровін О.В.), 2020. – 522 с. 
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Територія України багата на природні ресурси і деревина не є винятком 

Але можливість її використання пов’язана із малою ефективністю процесів 

спалювання деревини у застарілих топках твердопаливних котлів.. В таких 

умовах пошук способу підвищення ефективності процесу горіння деревних 

відходів без значних конструкційних змін у існуючих твердопаливних топках є 

актуальним і перспективним. 

У наш час активно застосовуються топки, в яких поєднується процес 

спалювання палива в киплячому шарі з вихровим спалюванням в надшаровому 

просторі. 

Основні переваги вихровий технології спалювання полягають в 

підвищенні стійкості спалахування а горіння твердих часток, зменшення 

шкідливих викидів за рахунок більшості згорання маси палива без винесення 

частинок із топкового об’єму разом із шлаком та димовими газами. 

Експериментальна установка для визначення аеродинамічних 

характеристик повітряно-паливної суміші (рис. 1) складається з камери висотою 

1,2 м та діаметром 0,2 м. Всередині труби встановлено повітряно-розподільну 

насадку.  

Для визначення аеродинамічних характеристик суміші повітря і тирси в 

експериментальній установці із повітророзподільною насадкою в установку на 

повітророзподільну решітку засипано 0,2 кг тирси.  

Для утворення вихрового потоку паливно-повітряної суміші 

застосовується повітророзподільна насадка, що складається із центрального 
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